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ОЦІНКА ВИРОБНИЧОГО ПОТЕНЦІАЛУ ПІДПРИЄМСТВА 
 

Повна реалізація економічних можливо-
стей ринкової системи господарювання і дося-
гнення стійкості функціонування господарюю-
чих суб'єктів припускають, перш за все, ство-
рення ефективного виробничого потенціалу і 
отримання максимально корисної віддачі від  
нього, поняття про яке є порівняно новим в 
теорії і практиці управління підприємствами.  

Дослідження любих нових економічних 
чи управлінських явищ, особливо складної 
природи вимагає використання різноманітних 
методів і методичних підходів  до вивчення їх 
сутності, особливостей прояву в різних умовах 
та розробки практичних рекомендацій з під-
вищення на цій підставі ефективності вироб-
ництва. Одним з таких нових економіко-
організаційних явищ складної природи є поте-
нціал підприємства, як загальна характеристи-
ка його сукупних можливостей стабільного 
функціонування і розвитку в ринковому ото-

ченні. З розвитком матеріальної бази підпри-
ємств, їх взаємозв`язку і взаємозалежності  в 
умовах глобалізації економіки, з розвитком 
економічних досліджень  змінювались і уяв-
лення про сутність і методи оцінки потенціалу 
підприємства. У зв'язку з прискоренням темпів 
науково-технічного прогресу з 80-х років  ми-
нулого сторіччя в економічній літературі поча-
ло широко обговорюватися питання не тільки 
про рівень і чинники досягнутих техніко-
економічних показників, але і суті та виборі 
показників оцінки потенційних можливостей 
країни, регіону, підприємства. Наголошувало-
ся, [1] що ці економічні категорії взаємопов'я-
зані, але інструментарій їх оцінки повинен бу-
ти різним. 

Виробничий потенціал підприємства ха-
рактеризує максимально можливий об'єм ви- 

 
 

© В.П. Лисяков, 2009  



101Научные труды ДонНТУ. Серия: экономическая.  Выпуск  36-2         
 

http://www.donntu.edu.ua / «Библиотека»/ «Информационные ресурсы» 
http://www.instud.org

робництва, який воно може випустити при по-
вному і оптимальному використанні всіх ре-
сурсів. Використання терміну «потенціал» має 
на увазі, що розглядаючи конкретне підприєм-
ство, можна виявити, що, володіючи певним 
технічним потенціалом (технічними можливо-
стями), воно не повною мірою його реалізує з 
яких-небудь причин (внутрішнім, як, напри-
клад, неефективне використання ресурсів че-
рез недостатню кваліфікацію персоналу, або 
зовнішнім, як, наприклад, недостатні можли-
вості інфраструктури, зменшення попиту на 
продукцію підприємства). Підтримання і роз-
виток виробничого потенціалу на базі науково-
технічного прогресу є генеральною метою лю-
бого підприємства, наближення до якої здійс-
нюється виваженою інвестиційною діяльністю. 

Очевидно, що складність даної економі-
чної категорії вимагає системного підходу до її 
дослідження. Ключовим питанням цієї про-
блеми є методика оцінки виробничого потен-
ціалу підприємства з позиції такого підходу.  

Метою роботи є аналіз формування і 
вдосконалення методики оцінки виробничого  
потенціалу промислового підприємства. Для 
досягнення поставленої мети розглянуті  на-
ступні завдання: 

- досліджені властивості, основні чинни-
ки і умови формування виробничого потенціа-
лу підприємства; 

- виконано критичний аналіз існуючих 
методів оцінки потенціалу підприємства; 

- розроблена робоча методика оцінки 
виробничого потенціалу підприємства.  

Практична значимість оцінки потенціалу 
промислового підприємства обумовлена тим, 
що вона дозволить оперативно виявляти внут-
рішні можливості підприємства, визначати 
слабкі, “вузькі місця ” у виробничому процесі, 
приховані резерви з метою підвищення ефек-
тивності виробництва, а головне визначати пе-
рспективні напрями технічного розвитку і вдо-
сконалення виробництва в конкурентному се-
редовищі. У багатьох наукових дослідженнях 
пропонувалися різні варіанти рішення цієї 
проблеми на основі визначення і аналізу поте-
нційних можливостей економіко-організа-
ційних структур – суб'єктів господарської дія-
льності на різних ієрархічних рівнях економіки 
країни, серед яких основною є первинна еко-
номічна ланка – підприємство. Ключем до оці-
нки потенційних можливостей підприємств і 
інших виробничих утворень  є з'ясування взає-
мозв'язків і взаємовпливу різних використову-
ваних виробничих ресурсів. 

Основне значення виробничого потенці-
алу підприємства полягає в створенні нових 
вартостей, а його елементи повинні цілеспря-
мовано адаптуватися до вимог продукції, що 
виготовляється. Це своє призначення він змо-
же виконати, якщо прийнята їм речовинна на-
туральна форма і кількісне співвідношення 
складових роблять його здатним функціонува-
ти як вартість, що створює вартість і додаткову 
вартість. Тобто, коли склад і характеристики 
елементів виробничого потенціалу відповіда-
ють і визначаються параметрами продукції, що 
виготовляється. Одночасно слід враховувати, 
що виробничий потенціал підприємства – це 
відносини, що виникають на мікрорівні між 
працівниками підприємства з приводу отри-
мання максимально можливого виробничого 
результату, який може бути досягнутий за на-
явних ресурсів при передових формах органі-
зації виробництва і праці з метою досягнення 
максимальної винагороди. Суперечливий ха-
рактер цих відносин визначається внутрішнім 
середовищем самого підприємства і є одним з 
внутрішніх джерел саморозвитку.     

Для того, щоб виробничий потенціал 
зміг здійснити безперервний процес виготов-
лення продукції, тобто,  її відтворення, він сам 
також повинен безперервно і постійно відтво-
рюватися. Виробничий потенціал повинен во-
лодіти здібністю до само відтворювання. На 
практиці ця здатність підтримується рядом  
виробничих процесів в поточному періоді: мо-
нтажем і наладкою нових машин і обладнання, 
системою ремонтів і модернізацією основних 
фондів підприємства та ін. Для вугільних під-
приємств в умовах рухомості основних робо-
чих місць важливою формою прояву відтво-
рювальної  здатності виробничого потенціалу є 
своєчасна підготовка нових очисних вибоїв 
замість тих, що відпрацьовуються. У довго-
тривалому періоді для цих підприємств важли-
ві такі форми відтворення потенціалу, як тех-
нічне переозброєння і реконструкція виробни-
цтва, що здатні після значного періоду експлу-
атації повернути шахті показники технічного 
рівня, концентрації виробництва і гірничих ро-
біт на рівні нових підприємств.  

Ідея вимірювання (оцінки) потенціалу як 
найвищої віддачі сукупних ресурсів вельми 
принадна. Проте на цьому шляху стоїть ряд 
практичних проблем: елементи потенціалу 
значно відрізняються один від одного і за зміс-
том, і формою. У зв'язку з цим різноманітні і 
натуральні одиниці виміру, що характеризують 
їх. Агрегація ж різних якісних характеристик 
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стає можливою лише в тому випадку, якщо 
вдається знайти загальний принцип оцінки, 
вимірювання, що дозволяє виразити самі різні 
якості. У зв'язку з відміченими складнощами і 
суперечностями запропоновані декілька мето-
дів оцінки виробничого потенціалу підприємс-
тва, заснованих на різних початкових принци-
пах. Кожний з цих методів має свою область 
застосування, яка визначається вимогами, що 
пред'являються до оцінки потенціалу. Залежно 
від підходу до оцінки потенціалу підприємства 
вказані методи можна розділити на 3 групи, які 
реалізують: 

- витратний підхід; 
- порівняльний підхід; 
- результатний підхід. 
1. Найбільш простим і очевидним мето-

дом визначення величини потенціалу є сумар-
на оцінка вартості його елементів: основних 
фондів, виробничих запасів, трудових ресур-
сів, енергетичних  і інформаційних ресурсів 
інтелектуального капіталу. Але можливості 
визначення їх вартості нерівноцінні. Якщо вар-
тість перших двох може бути визначена доку-
ментально, на основі бухгалтерського обліку, 
то вартість інших тільки опосередковано, на 
підставі певних гіпотетичних припущень, що 
знижує цінність і можливість практичного ви-
користання цього методу. Вважається [2, 3], 
що перевагою цього методу є простота оцінки 
величини виробничого потенціалу підприємст-
ва, можливість її дослідження в динаміці в 
співвідношенні з виробничою потужністю. 
Основними недоліками методу є: 

• використання вже застарілої інформа-
ції, що вимагає приведення до єдиного тимча-
сового періоду, механізм якого не можна вва-
жати ефективним;  

• ігнорування перспектив розвитку під-
приємства і ринкового оточення; 

• опосередковане визначення вартості , 
трудових ресурсів, енергетичних  і інформа-
ційних ресурсів інтелектуального капіталу 

Використання вартісного (витратного) 
методу оцінки виробничого потенціалу під-
приємства рекомендується в умовах нерозви-
неного ринку капіталу і ринку нерухомості [4]. 

2.  Порівняльний підхід базується на ін-
формації про недавні ринкові догоди з аналогі-
чними об'єктами та її використання як бази ви-
значення вартості об'єкта оцінки. У основу ме-
тодів даної групи покладено допущення про те, 
що суб'єкти ринкових відносин укладають до-
годи по аналогії із заведеними традиціями чи 
колишнім досвідом [5, 6]. Шкода,  що абсолю-

тних аналогів окремих елементів потенціалу не 
існує, тому слід використовувати різні механі-
зми коригування потенціалу аналога (або мая-
ка) . 

Перевагами порівняльного методу оцін-
ки потенціалу є:  

- Орієнтація на поточні фактичні ціни та 
ринкові умови діяльності дає змогу уникнути 
розбіжності між розрахунковою величиною 
вартості потенціалу та її ринковим еквівален-
том. 

- Достовірна, фактична інформація під-
вищує  точність аналітичних розрахунків та 
відображення специфіки об'єкта оцінки, ураху-
вавши фактично досягнуті фінансово-еконо-
мічні результати. 

- Дає  змогу врахувати не тільки внутрі-
шні особливості об'єкта, а й ринкову ситуацію 
у цілому (співвідношення попиту та пропону-
вання, ціни на супутні об'єкти худе) 

Але такий порівняльний підхід має і свої  
недоліки: 

- Потребує існування розвинутого, ци-
вілізованого та прозорого ринку об'єктів оцін-
ки. 

- Неможливість оцінки унікальних чи 
специфічних об'єктів за браком аналогів для 
порівняння. 

- Ігнорування перспектив розвитку 
підприємств у майбутньому. 

- Значні витрати часу та ресурсів на 
збирання та опрацювання великого масиву ін-
формації як про об'єкт оцінки, так і його ана-
логів. 

- Необхідність використання складних 
розрахункових процедур для встановлення 
адекватних поправок проти аналога, що не 
завжди можливо (навіть з причин недостатнос-
ті кваліфікаційного рівня аналітика). 

Таким чином, область застосування цьо-
го підходу обмежена  підприємствами середніх 
розмірів, потенціал яких не включає складних і 
унікальних компонентів.  

3. Результатний підхід реалізується декі-
лькома методами, які базуються на залежності 
оцінки виробничого потенціалу підприємства 
від можливостей його ефективного викорис-
тання, тобто можливих результатів. Це твер-
дження випливає з тієї думки, що потенційний 
власник-користувач не заплатить за об'єкт бі-
льше, ніж він очікує отримати від його госпо-
дарського використання. Отже, оцінка потен-
ціалу згідно з результатною концепцією вихо-
дить з позицій корисності певних можливостей 
об'єкта [7, 8]. Найтиповішим методом резуль-
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татного підходу до оцінки потенціалу підпри-
ємства є капіталізація доходів. Він базується на 
використанні коефіцієнта, який уможливлює 
переведення чистих потоків капіталу від вико-
ристання об'єкта (підприємства) у його вар-
тість. Інакше кажучи, необхідною умовою за-
стосування цих методів є можливість визна-
чення чистого потоку капіталу та встановлення 
коефіцієнта капіталізації для нього. Як прави-
ло, методи капіталізації використовуються у 
разі дохідного використання об'єкта оцінки [9]. 

Результатній підхід до оцінки виробни-
чого потенціалу також має свої переваги і не-
доліки. Основними перевагами такого підходу 
є: 

• Урахування перспектив діяльності та 
розвитку підприємства як цілісного виробни-
чого та соціально-організаційного комплексу, 
виходячи з колишнього досвіду, досягнутих 
результатів та сформованих ринкових розуму; 

• Можливість урахування специфіки ри-
нкових розуму для певного об'єкта за допомо-
гою правильного визначення рівня дисконту. 

Найбільш значимими недоліками такого 
підходу можна вважати: 

• У аналітичних розрахунках використо-
вується прогнозна (імовірнісна), а не фактична 
господарська інформація; 

• Аналітичні процедури формування ста-
вок дисконтування мають надто суб'єктивний 
характер; 

• Неможливість досягнення абсолютно 
точних результатів через тривалість періоду 
оцінки та нестабільність реальних процесів 
припливу та відпливу капіталу. 

Таким чином, виконаний аналітичний 
огляд існуючих методів оцінки виробничого 
потенціалу підприємств показав, що в кожного 
з них є як переваги, так і недоліки, які обме-
жують застосування таких методів, вони в ос-
новному засновані не на фактичній, а на імові-
рнісній інформації. Розрахунки оцінок вироб-
ничого потенціалу в розглянутих методах спи-
раються головним чином на економічну інфо-
рмацію і економічні механізми, не торкаючись 
важливих технічних характеристик потенціалу 
підприємства. Тому існує необхідність розроб-
ки методики оцінки виробничого потенціалу 
підприємств, яка спирається безпосередньо на 
фактичні прості показники використання окре-
мих складових частин потенціалу, більш 
наближена до його конкретних умов і враховує 
особливості конкретних факторів, що форму-
ють потенціал. 

Як показано раніше, підприємство як ви-

робнича система, як фізичний об'єкт включає, з 
одного боку, матеріально-речовинні засоби 
виробництва, предмети праці, працю, з іншого 
боку – виробничі чинники: системи організації 
виробництва, відтворення і оновлення засобів і 
технологій виробництва і т.п.  Усередині цієї 
системи (підприємства) відбуваються вироб-
ничі процеси, перетворення одних благ в інші, 
наприклад, матеріалів в готову продукцію, по-
слуги. Кожен виробничий чинник і кожен ви-
робничий ресурс мають свої специфічні риси. 
Очевидно, що основні з них повинні бути вра-
ховані і з'явитися складеною частиною уза-
гальнюючого, інтегрального показника оцінки 
виробничого потенціалу.          

Для розрахунку інтегрального показника 
виробничого потенціалу підприємства визна-
чені 4 основні характеристики (якості) вироб-
ничої системи, які формуються значними гру-
пами виробничих факторів: 

- Загальній рівень організації виробничої 
системи. 

- Складність виробничої системи.  
- Стійкість (гомеостатичність) виробни-

чої системи. 
- Продуктивність праці. 
Для гірничих підприємств 
- забезпеченість підготовленими вироб-

ничими запасами корисної копалини. 
Визначення вказаних характеристик ви-

робничого потенціалу підприємства пропону-
ється здійснювати наступним чином. 

1. Загальній рівень організації виробни-
чої системи характеризується такими відомими 
показниками:  

1.1 Пропорційність виробничих проце-
сів, що передбачає узгодженість виробничих 
можливостей всіх взаємопов`язаних виробни-
чих підрозділів підприємства: основних і до-
поміжних цехів, дільниць, груп обладнання. 
Недодержання цього принципу є причиною 
виникнення «вузьких місць» і диспропорцій, 
які призводять до неповного використання 
можливостей інших технологічних одиниць, до 
появи «невикористаних резервів». Вона харак-
теризується показником пропорційності тех-
нологічної системи підприємства 
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де Іпр – індекс пропорційності виробни-

чого процесу, частка одиниці; 
m – кількість взаємопов`язаних підрозді-
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лів (ланок) у технологічному ланцюгу підпри-
ємства (шахти), одиниць; 

Рм – виробнича потужність підприємст-
ва, одиниць продукції (для гірничого підпри-
ємства тонн). 

Рі – виробнича спроможність і-ї ланки 
технологічного ланцюга підприємства (напри-
клад, для гірничого підприємства: очисних ви-
боїв, дільничного транспорту, магістрального 
транспорту, підйому, технологічного комплек-
су на поверхні шахти, вентиляції), одиниць 
продукції.                              

Чим ближче значення цього показника 
до 1, тим більш раціонально побудована тех-
нологічна схема підприємства і повніше вико-
ристовується його виробничий потенціал.       

1.2 Паралельність виконання робочих 
операцій на основних процесах. Додержання 
принципу паралельності забезпечує скорочен-
ня виробничого циклу по виготовленню про-
дукції. Вона характеризується індексом пара-
лельності виконання робочих операцій 
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де Іпар – індекс паралельності виконання 

робочих операцій, частка один.; 
n – загальна кількість робочих місць на 

підприємстві; 
Toj,  Tвj –  відповідно тривалість основ-

них і допоміжних операцій при виготовленні 
продукції на j-му робочому місці, хвилин. 

1.3 Індекс ритмічності виробництва. Ри-
тмічність забезпечується додержанням графіку 
випуску продукції, своєчасною підготовкою 
виробництва, його комплексним обслугову-
ванням. Індекс ритмічності розраховується 
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де Ір – індекс ритмічності виробництва, 

частки одиниці; 
R – кількість робочих днів у періоді, що 

аналізується; 
Vф,  Vп –  відповідно вироблення проду-

кції фактично і за планом у день d,одиниць 
(гривень). 

На підставі визначених індексів визнача-
ється індекс загального рівня організації виро-
бничої системи 
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де Іорг – індекс загального рівня організа-

ції виробничої системи підприємства, частки 
одиниці. 

2. Складність виробничої системи харак-
теризує можливості менеджменту забезпечити 
оперативність його роботи і одночасно ступінь 
аварійності в цій системі. Вона може бути оха-
рактеризована індексом складності виробничої 
системи. 
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де  Іс – індекс складності виробничої си-

стеми, частки одиниці; 
Gl, Gн – відповідно кількість працюючих 

виробничих одиниць у день l і кількість існую-
чих виробничих одиниць; 

ω – кількість аварій за аналізований пе-
ріод (за R діб), що призвели до цілозмінних 
простоїв технологічних  дільниць.  

3. Стійкість, гомеостатичність виробни-
чої системи характеризується її здатністю про-
довжувати технологічний процес при деяких 
порушеннях нормальної роботи окремих діль-
ниць. Підвищення стійкості виробничої систе-
ми досягається різними способами, серед яких 
резервування найбільш відповідальних діль-
ниць, добре організована система планово-
попереджувального ремонту машин і облад-
нання, тощо. Оцінити її можливо індексом 
стійкості системи в короткостроковому пері-
оді, який розраховується як статистичний кое-
фіцієнт варіації по формулі 

 

V
R

VV

І

r

R

r

у

−

=

−

=

∑ 2

1
)(

                         (6) 
 

де  Іу – індекс стійкості виробничої си-
стеми, частки одиниці;   

Vr  V – відповідно виробка продукції у 
короткостроковому періоді в конкретний день 
r  і середня виробка продукції за аналізований 
період R діб, грн. (або одиниць продукції для 
моно продуктового підприємства). 
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 4. Індекс продуктивності праці характе-
ризує як техніко-технологічний рівень підпри-
ємства, так і рівень організації та мотивації 
праці. Він розраховується по формулі:  
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Інтегральний показник виробничого по-
тенціалу підприємства може бути використа-
ний як для обґрунтування стратегічних напря-
мків розвитку підприємства, так і для ретро-
спективного аналізу невикористаних резервів 
виробництва в минулому для уточнення вказа-
них напрямків. 
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